

# 三元村:小小村史馆见证时代大变迁



铜壶



凤凰牌自行车



犁耙

推开凉山州会理市城北街道三元村村史馆门，一股岁月的厚重感扑面而来。修葺一新的村史馆里，沉睡着无数上了年纪的老物件。温馨的灯光下，一件件老物件熠熠生辉，让人倍感亲切。

“别小看这个铜壶，它可是红军战士留下的！”三元村党委书记、村委会主任郭文贵指着一个黑黝黝的铜壶兴致勃勃地介绍道，“当年红军长征经过会理时，曾有几个红军战士在我们村村民陈明会家中借住，陈明会的父亲热情地接待了他们，临走时，他们留下了这个铜壶表示感谢。陈明会一家非常珍惜这个铜壶，去年得知村上在筹建村史馆，陈明会立马找到我们，把铜壶捐赠了出来。我们村史馆里的大部分‘文物’，都是村民一件一件无偿捐赠而来的。”

## 记住乡愁:不忘来时的路

三元村地处会理市城北街道，与

城区相连，是一个典型的“城中村”。村史馆就建在村口一栋砖木结构的知青楼二楼上，面积仅有240平方米，别看它面积小，里面的内容却是十分丰富。

不仅有破损的土瓷泡菜坛、老旧的竹篾针线筐这类过去不可或缺的日用品，手表、缝纫机、凤凰牌自行车这些风靡一时的“老三件”，还有老旧的木风柜、锈迹斑斑的铁犁头、别具一格的马鞍鞋……徜徉其中，该村村民民风淳朴、埋头苦干的奋斗历程逐渐清晰起来。

“现在好多老物件都在慢慢消失，我们村建这个村史馆，就是想把这些记录了老一辈人奋斗史的老物件保存下来，致敬他们的付出，同时也让年轻一代牢记村史、不忘初心。”说起建设村史馆的初衷，郭文贵表露了心迹。

## 赓续传承:凝聚团结的心

参观过程中，笔者巧遇一对母

子，母子俩正在名为“有德必彰”“心愿白水”“永垂万古”等几块石碑前驻足观看。石碑上的字迹已不甚清晰，但一些人名、款项数目还隐约可见。原来，这是三元村村民捐资修桥的功德碑。仔细阅读石碑旁边的文字，可知以前三元村里的三元桥多次被大水冲毁，那时候日子远没有现在富足，但每次集资修桥，村民们都踊跃参与、慷慨解囊，这些古老的石碑记录下了三元村村民优良的品质和团结的传统。据说三元村共有8块这样的石碑，现已找到6块，剩余2块正在积极寻访中。

“我们村的村民历来淳朴、团结，从小大家就是你帮我、我帮你的。今天带娃儿来这里参观，就是想让他感悟继承老一辈人的团结传统，热爱家乡。”三元村村民刘红林对笔者说道。

像刘红林一样，在许多村民心中，村史馆不仅是三元村历史的见证，更是村民们凝心聚力、团结互

助的催化剂。从一穷二白发展到今天的美丽富裕，与三元村村民长久以来的团结分不开关系。建设村史馆，不但有助于村民感受家乡的进步和变化，还可以激发大家热爱家乡、建设家园的热情。

## 化蛹成蝶:走好前行的路

“我们当前的最大目标，就是希望通过村集体经济的发展，尽快让村民们生活中所需的柴米油盐、生产中所需的种药肥等物资，由村集体经济承担支付，以实际行动解除村民的后顾之忧，全力建设新时代三元村。”说起今后的打算，郭文贵信心十足。

三元村依托一个小小的村史馆，让村民的乡愁有了寄托之所，内心有了归依之处，惠民有了正确之道。新时代里，该村村民将再次携起手来，奔向更美好的生活。

(付廷江 李鹏)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

# 品牌西瓜助增收

立夏时节，内江市东兴区郭北镇的“郭北西瓜”陆续进入成熟期，瓜农们正在田地里忙着采摘西瓜。

近年来，郭北镇的“郭北西瓜”荣获四川省优质西瓜称号，该镇充分发挥其品牌优势，引导20余户西瓜种植户成立郭北西瓜种植专业合作社，倾力打造品牌西瓜种植基地，并实行统一种植、统一技术、统一管理、统一品牌等模式，助力农民致富增收。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



# 大河村：“农超对接”实现多方共赢

## 农村创新创业

NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

本报讯 “现在好了，这两年自从和汇通超市签约藤藤菜销售协议后，我们只管种菜不管卖菜，每天还有超市专车来田边收购，既帮我们菜农省了力，又免去了中间环节，还让消费者都吃上了物美价廉的新鲜蔬菜。”近日，在泸州市纳溪区新乐镇大河村无公害大棚藤藤菜种植基地，菜农黄天六一边忙着将采收绑扎好的藤藤菜过秤装车，一边高兴地向笔者介绍。

据了解，大河村村民常年种植早春大棚藤藤菜，但由于没有形成规模，只能卖给上门收购的菜商。由于定价权掌握在菜商手中，低买高

卖成了常事，这不仅让大河村的早春大棚藤藤菜始终难以做大做强，还严重影响了菜农种植早春大棚藤藤菜的积极性。

为了让广大菜农能从早春大棚藤藤菜种植中尝到甜头，大河村党支部书记刘勇主动对接汇通超市，经过多次磋商，双方达成合作协议，实行“农超对接”。“农超对接”，即大型连锁超市直接与农产品产地对接，建立农产品直接采购基地，实现农产品从产地直接到超市的流通方式，从而省去了批发商、农贸市场等中间销售环节，打通了鲜菜走上餐桌的“最后一公里”，实现农民、商家、消费者多方共赢。

蔬菜入超市，品质如何保证呢？刘勇说，大河村专门聘请纳溪区蔬菜办专家到早春大棚藤藤菜种植基地进行

技术指导，基地种植户严格按照国家无公害标准进行生产，实行种子、农药、肥料“五统三定”，即统一采购、统一供种、统一采摘、统一保管、统一使用，做到定人采购、定向采购、定点采购，确保所产蔬菜产品达到无公害农产品质量标准的要求；同时，生长过程中不使用化肥和农药，可谓真正的绿色有机蔬菜。

“自从汇通超市直接来村上收购，我卖藤藤菜的收入每亩就要比以往多20%。”黄天六告诉笔者，“农超对接”让藤藤菜种植户吃下了“定心丸”，也激发了他们扩大种植的信心。近两年来，黄天六就将藤藤菜由之前2亩扩大到近6亩，全村早春大棚藤藤菜种植面积由200余亩扩大到1000余亩，成为纳溪区最大的

早春大棚藤藤菜种植基地。

靠着“农超对接”，大河村的早春大棚藤藤菜已成为了一个富民增收的大产业，因为采摘时间长达半年时间，亩收入可达3万元。而与之签约的汇通超市也同样“有账可算”。据泸州市汇通超市纳溪店生鲜部负责人介绍，头天下午农户采摘新鲜的蔬菜，第二天一早就能摆上超市生鲜货架，中午即可摆到市民的饭桌上。通过基地实现向农户直接采购蔬菜，不仅采购成本大大降低，而且这些蔬菜由于减少了中间销售环节，都比较新鲜，销量也非常不错，几乎每天都能卖完。以往被中间商拿走的成本被节省出来，不但可以给农户更高的收购价，还能让超市得到一个合理的价格。

(周超文 梁龙海)

早春大棚藤藤菜种植基地。

本报讯 “现在办事方便多了，小事不出村，大事也只需要到镇上去跑一趟就办好了，不仅省时省力，还让我们老百姓感觉很温暖。”近日，巴中市南江县正直镇百坪村村民马安贤说到去镇便民服务站申请办事的体验，眼角眉梢都带着笑意，“原本以为申请护理补贴很复杂，没想到不到十分钟就办好了，连身份证、银行卡复印件都是工作人员帮忙复印的。”

据了解，正直镇今年以变作风、办实事、便群众、强服务为手段，创新便民服务模式，打通了便民服务的“最后一公里”。“我们对群众申请办理的各项事务，实行‘上下联动，全程服务’，变‘群众跑路’为‘干部跑路’，变‘多次办’为‘一次办’，对群众不能到服务中心办理的事情，提供上门服务，对已经完成的事情，进行回访，听取群众诉求，更好地为群众服务，不断提高群众的幸福感。”正直镇便民服务中心主任习蓉说

道，为方便群众办理业务，便民服务中心还专门设立了老年窗口和帮办代办区，帮办代办专员在群众身边全程守候，随时答疑；对群众办事的堵点、难点、痛点，设置“办不成事”反映窗口，对“办不了”“不能办”的事项，经办人员在3个工作日内说明原因，消除群众疑惑；对“很难办”的事项，在5个工作日内进行反馈，说明理由和办理进度，由镇党委跟踪督办。

通过不断整合行政审批服务资源，充分发挥线上线下两个平台作用，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”，滚动发布“最多跑一次”清单，进一步简化了流程、缩短了时限，切实解决了“办事多次跑、材料反复交”等问题，实现了“一网、一门、一次”改革目标。截至目前，正直镇服务事项办结率达到100%，群众满意率超97%，切实打通了便民服务“最后一公里”。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀)

## 四川科技报

## 分类公告(专栏)咨询热线:181-1658-2798(微信同号) QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登

省级媒体

权威发布 每周三、周五出版

新闻热线:028-65059832 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

本报仅为供需双方提供信息平台，所有信息均刊载者自行提供，客户在交易前请查看相关信息和凭证。本报不对所刊登信息及结果承担法律责任。

●成都珠江物业经营管理有限公司财务专用章(编号:5101060476636)、法人章(姓名:5101060476638)、发票专用章(编号:5101060476637)、食品经营许可证正副本(证号:JY15101060209368)遗失,声明作废。

●四川省资阳市乐至县童家镇川主庙不慎遗失宗教活动场所登记证正、副本,证号:宗证字第17512022MCU40296E号,声明作废。

●兹有成都宇森实业有限公司,商品房买卖合同自编号3577,买受人邹亚钧购买南湖国际社区50栋负二楼3577号车位,交款收据遗失,票号1129824,金额人民币78000元。

●四川省兴华光电源材料有限责任公司财务专用章(编号:510108090427)遗失,声明作废。

●四川华安邦科技有限公司公章(印章编码:510109551249)遗失,声明作废。

●四川聚恩建设工程有限公司公章(编码:5101040244703)、财务专用章(编码:510104047034)遗失,声明作废。

●四川承鼎建设有限公司胡晋法人章(印章编码:510108531109)遗失,声明作废。

●四川省欧普科技发展有限公司财务专用章(编码:510703547882)遗失,声明作废。

●成都艺荣装饰工程有限公司公章(章编号:5101060025903)、财务专用章(章编号:5101060025904)印章销毁遗失,声明作废。

●成都市工业合作联社“四

川省非经营性结算统一票据”

(票据编号:510116736746-0461

764001,0533625665-0533625

502,0567671760-056767200

6,075294764-075295001)遗失,特此声明作废。

●成都都市职业合作联社“四

川省非经营性结算统一票据”

(票据编号:510109531626

6)遗失,声明作废。

●撤销公告

眉山市东坡区君利康农

产品经营部2022年5月11日在

四川日报上刊登的公章遗失声

明,声明原公章已找回并继续使

用,今声明原公章已找回并继续使

用。特此公告。

●双流区弘卓林木经营部财务部

公章(章编号:510106003884

40)不慎遗失,声明作废。

●简阳市广信电影电视局事业

单位法人证书(统一社会信用代

码:12511881451540428R)正

副本不慎遗失,声明作废。

●江凤英遗失成都昌鑫置业有

限公司于2019年1月3日开具的

车位履约保证金收据(收据号

码:0001154金额40000.00元),

车位号:598,特此声明作废。

●简阳市广信商贸有限公司

公章(统一社会信用代码:91510102MA67QK907P)正副本不慎遗失,声明作废。

●江凤英遗失成都昌鑫置业有

限公司于2019年1月3日开具的

车位履约保证金收据(收据号

码:0001154金额40000.00元),

车位号:598,特此声明作废。

●成都铭金科技有限公司

公章(章编号:510109578733)不慎遗失,声明作废。

●温江区夜澜月明茶叶馆公章

(章编号:5101095787233)不慎遗失,声明作废。

●成都聚财到科技有限公司

公章(章编号:510109579009)、财

务专用章(章编号:5101105007055)、发

票专用章(章编号:510115007055)、发

票专用章(章编号:510115007055)

、发票专用章(章编号:510115007055)不慎遗失,声明作废。

●南充市顺庆区天创通讯营业

部公章(章编号:5113020000436)不慎遗失,声明作废。

●都江堰市第一小学一食堂食

品经营许可证副本(许可证编号:

JY35106830009436)不慎遗失,

声明作废。